

厦马20年 见证马拉松文化深入人心

□新华社记者 林德韧 颜之宏

从2003年到2022年,20年的时光中,马拉松这个古老的运动项目与厦门这座现代化都市实现了完美融合。

厦门马拉松因其不断进步的赛事组织水平和特点鲜明的文化底蕴而不断扩大自己的影响力。20年的攀登,厦马从一项初创赛事发展成为世界田联为数不多的“精英白金标赛事”之一,在这个过程中,一批又一批的路跑爱好者加入进来,马拉松的文化,也在潜移默化中影响了城市的方方面面。

一马当先 赛事组织高水准

“成绩好”,是厦门马拉松最鲜明的特色之一。在2015年,肯尼亚选手莫索普在厦马跑出了2小时6分19秒的成绩,不仅刷新了厦马的赛会纪录,而且创下了中国境内全程马拉松赛事的最好成绩,并保持至今。

2022年的比赛,来自贵州的21岁小将丰配友以2小时13分53秒的成绩获得本届赛事的冠军,刷新了个人最好成绩。在一个又一个好成绩的引领下,到厦马跑“PB”(个人最好成绩),成为广大专业跑者和路跑爱好者们的目标之一。

好成绩的背后,是厦马赛事组织的高水准。在20年的发展进程中,厦马不断学习借鉴国际一流赛事的经验做法,从赛事报名、选手领物、集结出发,到冲线完赛、赛后恢复、疏散离场、应急处置各环节,构建起了全过程闭环管理体系,确保赛事组织运营标准化、规范化和流程化。

清华大学体育产业发展研究中心主任王雪莉长期从事田径等项目的相关研究,她对于厦马在赛事组织方面的持续进步印象深刻。她说:“厦马在不断进步,而不是躺在功劳簿上。作为中国最好的马拉松赛之一,他们依然还在追求更好。从赛道设计到赛事服务,不断地增强赛事的精细化程度,这是非常好的态度和做法。”

世界田联路跑事务总监阿莱西奥·鲁迪说:“厦门马拉松是我亲身体验的第一场中国赛事,因此在我心中总是占据特殊位置。其完美的组织工作、规模宏大的博览会以及来自市民和城市管理者的大力支持,都让我对这个庞大且复杂的‘马拉松生态体系’有很美好的第一印象,并且从中学到很多。”

惠及万千 全民健身新风潮

厦马这20年,同样是中国马拉松运动高速发展的20年。2003年的首届厦马报名全程马拉松的人数仅在1000人左右,随着赛事影响力的逐步扩大,市民健身意识的不断提高,参与人数逐年增长,一度达到近八万人,由此带动了整个城市一系列体育运动的蓬勃兴起。

随着人们生活水平的提高,路跑作为一种生活方式开始吸引越来越多的拥趸。尤其是近10年,马拉松赛事数量经历了一个大幅度增加的过程。根据中国田径协会发布的《2019中国马拉松大数据分析报告》显示,全国范围内的马拉松赛事由2011年的22场升至2019年的1828场。

在厦马等赛事带动下,厦门本地的全民健身事业也在不

断向前推进。根据厦门市体育局提供的数据,近年来,厦门每年组织开展的各类大型体育赛事达到30多场,群众体育赛事活动更是多达800多场次,年参与人数近百万人次,全市经常参加体育锻炼的人数比例达到42%,市民体质合格达标率超过九成。

中国田径协会主席段世杰表示:“中国马拉松的发展历程可以说是中国改革开放发展的缩影。1981年举办的北京国际马拉松向世界展示了中国改革开放的形象,打开了世界认识中国的又一扇窗。在此后几十年的时间里,马拉松被不断赋能,在全民健身上升为国家战略,推动体育产业成为国民经济支柱性产业的背景下,马拉松为推动体育强国和健康中国建设做出了巨大的贡献。”

五彩斑斓 文化活动有特色

一场马拉松,可以衍生出多种形式的文化活动。在创新与探索中,厦门相继推出海沧半程马拉松、环东海域半程马拉松、鼓浪屿日出女子跑、新春帆船赛、摄影大赛等一系列赛事和活动,将原来仅有一天的赛事拓展为覆盖一年四季和厦门市六个行政区的“马拉松”系列活动,把一场专业路跑赛事打造成为一个全民参与、形式丰富的体育盛会。

2021年,厦门马拉松推出了线上线下联动活动,形成了“食住行游购娱”一站式体育旅游体验新场景。2022年厦马同期还举办了2022福建省路跑产业博览会,涵盖跑步装备、智慧科技、城市文创、康养健身、旅游

传媒等领域。此外,厦马还在全国范围内开展活动,发放专属“红包”,促进马拉松相关消费。每一年,厦马在推广马拉松文化方面都有新的尝试。

“每年全国和世界各地的选手在厦马期间来到厦门,从抵达的那一刻起,就能够感受到这座城市浓厚的厦马氛围,感受到厦马给市民带来的城市自信。”厦马赛事运营机构厦门文广体育有限公司总经理花云说。20年风雨兼程,厦马站在了新的起点上。马拉松已成为厦门的一张城市名片,而厦马也见证了马拉松文化深入人心、华夏大地掀起路跑热潮的进程。

据新华社福州12月1日电

“球王”贝利再入院检查

现年82岁 曾因肿瘤接受手术

新华社里约热内卢11月30日电 巴西阿尔伯特·爱因斯坦医院11月30日确认,现年82岁的“球王”贝利11月29日住进该医院,接受身体检查以及对前一阶段化疗成果的评估。

11月30日下午,这家位于圣保罗市的医院发表公报表示,贝利于11月29日住进医院,针对2021年9月做的结肠肿瘤摘除手术后化疗治疗进行重新评估。经过检查,病人被送往普通病房,不需要入住重症或半重症病房。

此前有媒体报道说,贝利近日“发生水肿,并且进食困难、意识不清”,引发公众对贝利病情的猜测。

对此贝利的女儿凯丽·纳西门托11月30日表示,贝利的情况并“不意外也不紧急”,她在自己的社交媒体账号上说:“我父亲住院了,是正常医学治疗,这次住院并不意外,也不紧急,感谢大家的关爱。”

贝利在2021年8月31日到院进行每年例行体检,在发现结肠肿瘤后于9月4日接受了手术,之后接受化疗。

记者 赵焱 陈威华

国际篮联公布 一系列世青赛主办地

新华社瑞士米村11月30日电 国际篮联11月30日在瑞士沃州的米村举行会议,决定将一系列世青赛的举办权交给四个国家。

经投票,捷克将承办2025年U19女子世青赛,2026年U17女子世青赛和2027年U19男子世青赛三项赛事。土耳其将举办2024年和2026年连续两届的U17男子世青赛,墨西哥负责2024年U17女子世青赛,而瑞士获得了2025年U19男子世青赛的举办权。

记者 单磊



为增强文化自信,弘扬优秀传统文化,近日,盐城文德堂书画院组织开展“书画名家文化惠民”活动,通过进社区、访乡镇、到学校等形式,创作多幅赞美新征程、讴歌新时代的书画作品,受到广泛好评。图为书法家丁加年在创作中。

记者 朱大力 摄

WCBA新赛季开赛

卫冕冠军内蒙古不敌四川

新华社福州11月30日电 2022-2023赛季中国女子篮球联赛(WCBA)当日在福建晋江打响。在开赛首日进行的焦点之战中,上赛季总决赛对阵双方内蒙古队与四川队再聚首,最终四川队以84比62取胜,拿下本赛季“开门红”。

中国女篮主力得分手李梦成为四川队获胜的最大功臣,她内外突投得到全场最高的26分。

除李梦外,四川队还有4名队员得分达到两位数。全场比赛,四川队三分球命中率达到40%,而内蒙古队仅有13%。

比赛开始后,王雪朦跳投命中为四川队率先得分。内蒙古队则进入状态较慢,首节一直处于被动局面。次节四川队继续保持火热手感,内蒙古队虽勉力追赶,但依然在半场结束时落后11分。

下半场四川队继续保持优势,双方分差再未缩小到个位数,最终四川队获得一场22分的大胜。

内蒙古队的苏源圆得到全队最高的19分,李月汝贡献15分。

在当日其他3场比赛中,江苏队以94比70击败浙江队,上海队以73比54战胜东莞队,山东队以58比63落败于山西队。

记者 李昊泽